

Уочи Дана Прве бригаде Копнене војске

ПРВИ У СВЕМУ

За припаднике Прве бригаде Копнене војске име јединице није само симбол већ и обавеза коју свакодневно осећају и испуњавају. Бити први у свему што раде, с истим жаром и пожртвовањем, било да су у матичним касарнама или на терену, током логоровања, сврстава их у ред најбољих јединица Војске Србије.

Пише Душан ГЛИШИЋ
Фото: Горан Станковић и Ђорђе Матић



Док на теренима широм зоне одговорности бригаде учествују на свеобухватној здруженој вежби Војске Србије „Маневри 2022”, заменивши канцеларије шаторима, а касарне логорском просторијом, припадници јединица Прве бригаде Копнене војске, официри, подофицири, професионални војници и војници на добровољном служењу војног рока, цивилна лица, као и део резервног састава, више од двадесет дана бораве на неколико локација у природи, „под ведрим небом”, реализујући различите облике обучавања и бојева гађања.

КВАЛИТЕТНЕ ПРИПРЕМЕ УСЛОВ УСПЕХА

После опсежних припрема, интензивног обучавања и прихвата резервног састава у касарнама, Команда бригаде и део јединица размештени су у широј околини Новог Сада, где се на здруженој вежби оспособљавају за извршавање различитих задатака, као и за реализацију тактичких вежби и увежбавања с бојевим гађањем. Истичући да је ова вежба тек једна од многих на којима су последњих година учествовали припадници Прве бригаде, командант бригаде бригадни генерал Зоран Насковић рекао је да су „Маневри 2022” ипак нешто сложенији и свеобухватнији, јер је циљ не само интензивна индивидуална и колективна обука и провера достигнутог нивоа оспособљености јединица већ и унапређење способности команди и јединица за планирање и извођење операција, организа-

цију и планирање садејства и реализација превентивног размештаја снага.

– У протеклом једногодишњем периоду припадници јединица Прве бригаде Копнене војске нису биле носиоци реализације здружених тактичких вежби на нивоу Копнене војске и Војске Србије, али су учествовали у припреми и извођењу више вежби, од којих посебно истичем „Ватрени штит”, „Здружени удар” и „Северац”, на којима смо знатно унапредили обученост припадника бригаде у руковању и одржавању средстава ратне технике у јединици и извршењу бојевих гађања са новоуведеним и модернизованим наоружањем, као што је самоходни лансер ракета 128 милиметара М17 „огањ” – истиче генерал Насковић, додајући и да је на нивоу бригаде прошле и ове године реализовано 17 вежби различите сложености. – Њиховом реализацијом унапређен је ниво обучености органа команди бригаде и батаљона – дивизиона у процесу доношења одлуке, планирању операције, прилагођавању новонасталим ситуацијама, као и командовања снагама у операцији. Током свих тих вежби исказан је веома висок ниво обучености, мотивације и ентузијазма припадника Прве бригаде, од официра, преко подофицира до професионалних војника – напомиње генерал Насковић, истичући да су унапређење стандарда, посебно повећање плата у текућој години, као и олакшана куповина станова за припаднике снага безбедности у Новом Саду и Сремској Митровици позитивно утицали на све припаднике бригаде.





ОБУКА – НАЈВАЖНИЈИ НЕПРЕКИДНИ ЗАДАТАК

Зона одговорности Прве бригаде обухвата пет управних округа, шест градова и 27 општина, које, у највећем делу, покривају територију Војводине, као и део Мачванског управног округа, град Лозницу и три општине. Задаци које извршава део су све три мисије Војске Србије, а односе се на развијање и унапређивање оперативних способности и достизање потребне расположивости снага за извођење операција и пружање помоћи цивилним властима приликом природних непогода, техничко-технолошких и других несрећа. Војним речником речено – задаци Прве бригаде Копнене војске су изградња и одржавање оперативних способности, оспособљавање и уве-

Зона одговорности Прве бригаде обухвата пет управних округа, шест градова и 27 општина, које, у највећем делу, покривају територију Војводине, као и део Мачванског управног округа, град Лозницу и три општине

жбавање команде и јединица за извршавање наменских задатака, обезбеђење административне линије са Косовом и Метохијом и контрола Копнене зоне безбедности, припрема и учешће у мултинационалним операцијама, припрема и ангажовање јединица за пружање помоћи цивилним властима. Бројни и разноврсни задаци за чију реализацију је, свакако, потребна изузетна психофизичка припремљеност.

ВЕОМА ДОБРА САРАДЊА СА ЛОКАЛНИМ СТАНОВНИШТВОМ

У Првој бригади Копнене војске велика пажња поклања се и задацима из Треће мисије Војске Србије. У оквиру цивилно-војне сарадње реализују се традиционалне акције „Отворени дан” и „Војни лекар на селу”. Прилику да током „Отвореног дана” боље упознају јединице Прве бригаде до сада су имали мештани Новог Сада, Бачке Тополе, Сремске Митровице и Панчева, док је пројекат „Војни лекар на селу” до сада реализован 29 пута у војвођанским и мачванским местима.

– Са локалним установама које се баве пословима заштите остварена је врло добра сарадња, посебно са локалним ватрогасним јединицама МУП, са којима смо реализовали заједничке ватрогасне вежбе почев од 2007. године. Вежбе током којих се ангажују и припадници Црвеног крста реализују се једном годишње. Само у овој години реализовали смо два пројекта „Патрола ЦВС”, три „Војни лекар на селу” и у плану је још један током здружене вежбе „Маневри 2022” у рејону размештаја јединица наше бригаде. Поред тих, већ традиционалних и добро познатих пројеката, у склопу цивилно-војне сарадње реализује се и помоћ локалним штабовима за ванредне ситуације на подручју размештаја јединица Прве бригаде, па су тако припадници наше бригаде у оквиру задатака из Треће мисије Војске Србије били ангажовани на пружању помоћи у снабдевању водом на територији општине Љубовија, где смо у сушном периоду становништво снабдели са 69.000 литара пијаће воде. Такође, припадници наше бригаде већ неколико година пружају помоћ у премошћавању реке Кубрушница у селу Рабровац у општини Младеновац – рекао је бригадни генерал Зоран Насковић.

– Обука је сигурно један од наших најважнијих задатака, како за појединца, тако и за јединицу. То је задатак коме се посвећује највише средстава, времена и пажње и који се извршава у континуитету. У Првој бригади обука се реализује за све три мисије војске. Пошто је наш састав разнородан, тиме је условљена и веома захтевна, сложена и изазовна обука. Колективна обука припадника јединица реализује се у рејонима њиховог размештаја и на полигонима „Пасуљанске ливаде” и „Пештер”, као и на стрелиштима „Орешац”, „Аеродром” и „Десић”. Резултат упорног и интензивног оспособљавања и обуке припадника и јединица Прве бригаде је висок ниво њихове оспособљености за извршавање индивидуалних и колективних задатака, па с правом можемо да кажемо да је бригада оспособљена за извршавање и најсложенијих задатака. Уосталом, на свакој вежби на којој смо учествовали, трудили смо се да будемо међу првима, увек међу најбољима – истиче генерал Насковић, додајући да је то омогућено и веома добром физичком оспособљеношћу припадника Прве бригаде.

ТЕНК У ОКУ

Међу најангажованијим јединицама Прве бригаде свакако је и 15. тенковски батаљон, чији командант потпуковник Иван Нови-



Командант бригаде
бригадни генерал
Зоран Насковић

Маневри 2022 су сложенији и свеобухватнији, јер је циљ не само интензивна индивидуална и колективна обука и провера достигнутог нивоа оспособљености јединица, већ и унапређење способности команди и јединица за планирање и извођење операција, организацију и планирање садејства и реализација превентивног размештаја снага

чић истиче да задаци које извршавају на вежбама и током оспособљавања посада не дозвољавају ни тренутак опуштања. Ниво обучености припадника те јединице условљен је технолошком сложеностју средстава којим располажу, али и осавремењивањем тактике његове употребе, посебно у данашње време, обележено све видљивијом и све ефикаснијом владавином беспилотних летелица и дрона.

– Сви чланови посаде, командир тенка, возач и нишанџија, најпре морају да буду изузетно индивидуално обучени за извршавање својих специфичних задатака, а затим и врхунски оспособљени за колективни рад. У тенковској посади сви морају да знају све, морају да дишу као један, да се познају као породица, јер само тако могу да буду ефикасни онолико колико то тражи успешно извршавање задатака, који се, наравно, усложњавају ако дејствују у оквиру чете или батаљона. Када се обука реализује онако како је планирано, када сви дају свој максимум, када се испоштују норме, резултати не могу да изостану, што се и видело на свим вежбама на којима смо учествовали. Батаљон је и ове године учествовао на бројним приказима оперативних способности на вежбама „Штит” и „Северац”, на којима смо испунили сва очекивања. Реализовали смо и број-



на програмска гађања, на којима смо забележили одличне резултате. Припадници нашег батаљона учествовали су на вежбама са тенковским јединицама других бригада, где су такође постигли веома добре резултате – рекао је потпуковник Новичић, који већ више од две деценије удише мирис тенковског горива. Мада као командант батаљона има све мање времена за боравак у тенковској куполи, све теже се одриче тог уживања. О томе сведочи и командир тенка старији водник прве класе Радован Оташевић, који истиче да тенкисти уживају само кад су у тенку. Или, бар, кад им је пред очима. Ма колико то напорно било.



АКТИВНО УЧЕШЋЕ У МИСИЈАМА

У склопу Друге мисије Војске Србије припадници Прве бригаде Копнене војске реализују предвиђене задатке учешћем у међународној војној сарадњи и мултинационалним операцијама. Кад је о томе реч, командант бригаде подсећа да су јединице ранга вода биле ангажоване 2012. године на Кипру и 2016–2017. у Либану.

– У мировним операцијама UNIFIL у Либану јединице ранга чете претходно су ангажоване 2014, 2016, 2018. и 2021. године. До сада је у мировним операцијама UNIFIL у Либану ангажовано укупно 520 припадника Прве бригаде. У току је селекција професионалних војних лица за учешће у мировној операцији УН у Либану, у ротацији снага која нас очекује у мају 2023. године – каже генерал Насковић, подсећајући да је ове године укупно девет припадника бригаде појединачно учествовало у мисијама у Сомалији (официр и подофицир), Либану (професионални војник), на Кипру (официр) и Централноафричкој Републици (цивилно лице).

– Није једноставно возити се у тенку. Простор је скучен, чланови посаде се готово додирују, али сваком од нас то је непоновљиво искуство. Ма колико пута сели у тенк, желимо поново. А још ако је у току гађање, нашем задовољству нема краја. Кад ти под кожу уђе мирис горива, више нема лека. Адреналин ти проради, помислиш да си на крову света. Тим пре јер ће наш тенк бити модернизован и моћнији него раније. А колико је висок ниво наше обучености, доказали смо на Тенковском биатлону, где смо остваривали запажене резултате, иако у старту нисмо равноправни јер не учествујемо с нашим тенковима – каже старији водник Оташевић.

Један од оних којима је тенк „друга кућа” свакако је десетар Доротеј Савић, нишанџија који је на Тенковском биатлону 2019. и 2021. године постигао изузетне резултате, сврставајући се уз бок вишеструко надмоћнијих тенковских посада. Искуства стечена на такмичењу данас примењује у обуци професионалних војника, а на вежби „Маневри 2022” изузетну прилику да вештине нишањења и гађања из тенка науче од најбољег имали су и резервни припадници батаљона.

КАД ЖИВОТ ЗАВИСИ ОД ОБУЧЕНОСТИ

Међу најспособнијим и најобученијим припадницима Прве бригаде су и њени извиђачи. Командир извиђачке чете 10. командног батаљона капетан прве класе Недељко Шатара истиче да у извиђачку јединицу по праву долазе одабрани, и то после детаљне и опсежне селекције. Стога је и њихова обука специфична, сложена и веома разноврсна.

– Наша обука прилагођена је задацима које обављамо и зато је препуна различитих специфичности. За разлику од других специјалности, код нас је рутина сведена на најмању меру, јер често није могуће предвидети све околности у којима се можемо наћи током извршења задатака. Зато се обучавамо у посебним условима и зими и лети, оспособљавамо се за савлађивање најразличитијих препрека, обучавамо се у планинском верању, градњи снежних бивака, преживљавању на негостољубивим теренима, борењу, употреби различитих врста хладног и ватреног оружја... Да би извршио задатак и остао жив, јер од информација које од нас очекују зависи доношење одлука, извиђач мора бити спреман на свакаква изненађења. Зато је обука извиђача сложена и напорна. Од тога како је савладамо, колико вештина стекнемо и колико смо брзи у реаговању, често нам зависи и живот – каже капетан Шатара и додаје да су извиђачи Прве бригаде опремљени најсавременијом оптоелектронском опремом, заштитним средствима и пешадијским оружјем последње генерације.

Ове године у Прву бригаду Копнене војске, коју поред Команде чини још једанаест јединица ранга батаљона – дивизиона, примљени су потпоручници који су недавно завршили Војну академију.

– Не треба посебно истицати да смо их једва дочекали – каже бригадни генерал Насковић, додајући да су најмлађи официри врло добро оспособљени и да поседују потребна знања и вештине за реализацију задатака на свом формацијском месту. – Сви су веома мотивисани за рад, чиме смо посебно задовољни. Такође, имају велику жељу за даље усавршавање и напредовање у служби. Врло су амбициозни и самоуверени, што је пожељна одлика сваког лидера, а официри су, по природи, лидери.

ТРАДИЦИЈА – ВАЖАН ЧИНИЛАЦ МОТИВАЦИЈЕ

Прва бригада Копнене војске формирана је 31. јула 2006. од јединица Новосадског корпуса и делова Прве оклопне бригаде и 402. и 485. понтонирског батаљона.

Дан Прве бригаде обележава се 9. новембра. То је уједно и Дан ослобођења Новог Сада у Првом светском рату, а част да као први уђе у Нови Сад испред свог одреда имао је, тада, мајор Војислав Бугарски.



Командант 15. тенковског батаљона потпуковник
Иван Новичић

У тенковској посади сви морају да знају све, морају да дишу као један, да се познају као породица, јер само тако могу да буду ефикасни онолико колико то тражи успешно извршавање задатака, који се, наравно, усложњавају ако дејствују у оквиру чете, или батаљона



Командир извиђачке чете 10. командног батаљона капетан прве класе
Недељко Шатара

За разлику од других специјалности, код нас је рутина сведена на најмању меру, јер често није могуће предвидети све околности у којима се можемо наћи током извршења задатака

Зато је значајно да што више младих људи упућујемо на усавршавања знања и вештина, како бисмо могли да пратимо развој технологија и унапредимо систем командовања. Тим пре јер смо у протеклој години опремљени новим и модернизованим средствима, посебно јединице у Лозници, Сремској Митровици и Панчеву. Наш 111. пешадијски батаљон опремљен је новим оклопним борбеним возилима точкашима 8×8 „лазар-3”, намењеним за транспорт и подршку јединица пешадије. Њихово обучавање за рад на новим средствима реализовано је на полигонима и у касарнама у Лозници и Сремској Митровици, док је гађање обављено на стрелишту „Орешац”. Јединица у Сремској Митровици, 13. дивизион СВЛР, опремљена је новим командно-извиђачким возилима команданта артиљеријског дивизиона и командира артиљеријске батерије, која знатно убрзавају рад посаде на откривању, праћењу и обради елемената за остваривање ватре. Новим средствима знатно су повећани безбедност и мобилност дивизиона. Обучавање и оспособљавање припадника дивизиона за рад на наведеним средствима реализовано је на полигону у Никинцима. Реализовано је и опремање пешадијских батаљона противоклопним ракетним комплетом „корнет-М”, намењеним за уништавање тенкова опремљених активном заштитом и других оклопљених циљева, фортификацијских утврђења и ниско летећих циљева у ваздушном простору, попут лебдећих хеликоптера. Током реализације здружене вежбе „Маневри 2022” крајем октобра извршено је гађање на Војном комплексу „Пасуљанске ливаде”. Све то је знатно повећало ниво оперативне способности јединица – истакао је генерал Насковић.

У јединице Прве бригаде ове године је на добровољно служење војног рока из центра за обуку упућено око три стотине војника, који су, према речима команданта, после реализоване индивидуалне обуке овладали свим потребним знањем. Оно ће, реализацијом садржаја у другом периоду обуке, где је акценат на обучавању за извршавање колективних задатака, бити унапређено и доведено до аутоматизма. Неки од њих су, по речима генерала Насковића, определени да своје прве професионалне кораке у Војсци Србије начине управо у некој од јединица Прве бригаде. |